

Черногория - Когда Впечатления Превосходят Ожидания

*«В момент рождения нашей планеты,
самая прекрасная из встреч земли и моря произошла в Черногории...»*

*Когда сеялись жемчужины природы,
на эту землю пришла целая пригоршня...»*

Джордж Байрон

Статистические данные:

Территория – 13,8 тыс. км² (155-я в мире)

Население – 623 тыс. (167-е в мире)

Дата независимости – 3 июня 2006 года (от Государственного Союза Сербии и Черногории)

Столица – Подгорица

Валюта – евро (не является членом Европейского Союза)

ВВП на душу населения (2008) – 11 110 долларов/год

Граничит с – Хорватией, Боснией и Герцеговиной, Сербией, Албанией

Климат – средиземноморский

Омывается – Адриатическим морем

Высшая точка – Боботов-Кук, 2523 м

Языки – черногорский, сербский



Хотите представить себе Черногорию? Возьмите насыщенную лазурь чистейшего Адриатического моря, смешайте с суровым светло-серым цветом горных вершин и не забудьте добавить сочную зелень тропических кустарников и хвойных лесов. Опытной рукой Творца добавьте холодные каменные мазки вековых оборонительных стен, окружающие Старые города Будвы, Котора, Бара – и последний штрих – дорисуйте уютные кафе, и красивых улыбающихся людей, наслаждающихся праздной беседой за бокалом сухого белого вина вкуса яркого Средиземноморского солнца. Присмотритесь – ведь это же вы, улыбаетесь своему родному человеку и с трепетом вдыхаете сладкий горный воздух, смешивающийся с солоноватым бризом волн, мягко ласкающих берег. Присмотритесь внимательно в глаза напротив – в них так красиво, играя яркими красками жизни, отражается окружающий покой и гармония. Легкость, гармония и простота, помноженная на безмерную красоту природы – в этом состоит притягательность Черногории, которая буквально влюбляет в себя всех, кто впервые открывает для себя эту «жемчужину Адриатики». Добро пожаловать в сказку!

Немного предыстории



Как мне не хотелось включать эту информацию в свою заметку, но макроэкономические показатели в виде подорожания иностранной валюты на 45-50% за весну 2014 года отразились на амбициях большинства украинских туристов. Крым стал если и не недоступным, то крайне непривлекательным; европейские направления вроде Италии и Испании, позволяющие совместить пляжный отдых высокого класса и посещение достопримечательностей мирового уровня выросли до непопустительно дорогих цифр для среднестатистических граждан нашей Родины – не каждая семья может отдать 15-20 тыс. грн/ 900-1200 € за тур для двоих на 7 дней (минимальные расценки). Да что тут говорить, есть только оформление туристической Шенгенской визы на одного обойдется примерно в 1000 грн – безусловно, Европа уже стала ближе и значительно дороже. Таким образом, мечту об Италии и Испании пришлось отложить (тем лучше, будет время подучить итальянский), и мы с женой принялись вдохновенно читать и рассуждать на предмет будущего путешествия. Довольно быстро в центре внимания оказались Кипр и Черногория, которые устраивали нас европейским уровнем сервиса, отсутствием виз и сравнительно низкими ценами. Поскольку в прошлом году мы совершили потрясающую экскурсию на Пелопоннес и столицу Греции, мне показалось логичным отложить Кипр

до лучших времен по причине культурной и географической схожести с Элладой. Почитав немного книг и презентаций о Черногории, я остался очарован сказочной красотой этой страны и большим количеством интересных и разнообразных мест, которые разместились на территории размером с нашу Сумскую область. Потом последовало ожидание, поездка в аэропорт «Борисполь» и наконец, посадка в самолет «Міжнародні Авіалінії України» и полет до Тивата.

Crna Gora, dobrodosli

Перелет из Киева до Тивата, который является основным аэропортом в Монтенегро (второе название Черногории), занимает всего 1 час 50 минут. Можно даже сказать – 50 минут, так как в этой стране действует часовой пояс «-1» по отношению к Украине. Так здорово – мы вылетели в 7:30, а в 8:20 утра уже заходили на посадку, огибая горные вершины. Черногория встретила нас теплым дождиком, который приятно освежил после воздушных пируэтов, и восхитительным воздухом кристальной чистоты. Вот поистине, буквально выйдя из маленького невзрачного здания аэровокзала, я стал жадно вдыхать вкусный кислород, в котором чувствовались сладкие нотки тропических цветов и вяжущий аромат еловых деревьев. Дальше нас ожидала непродолжительная поездка по горным серпантинам до Будвы. Нам открывались удивительные пейзажи безлюдных бухт с отвесными скалистыми берегами, омываемых морем с прозрачной водой, цвет которой лучше всего описывает словосочетание «представьте-себе-самый-красивый-цвет-морской-воды-вашей-мечты». Повсюду горы разной высоты и форм, разного цвета, и скоро нашему взору открылась панорама небольшого городка Будвы, в котором останавливается львиная доля туристов в Черногории. Еще 10 минут в пути по гладчайшему шоссе – и мы стоим с сумками у входа в виллу, которая понравилась с первого взгляда своей чистотой и ухоженностью. Нам достался номер на первом этаже с видом на небольшой сад с пальмами и цветущими гранатами. То, что нужно для спокойного отдыха – никакого шума машин и толп отдыхающих, лишь пение птиц и изредка негромкие разговоры итальянцев и черногорцев на балконах соседних домов.

Морская столица Черногории



Будучи основанной около 2500 лет назад, является одним из самых древних поселений на берегах Адриатического моря. Будва и её окрестности образуют Будванскую ривьеру — крупнейший туристический центр Черногории, знаменитый своими песчаными пляжами, ночной жизнью и прекрасными образцами средиземноморской архитектуры. Потрясающее впечатление производит Старый город - расположенный на заметно резко выступающем в море полуострове, он представляет собой уголок типично венецианской и средиземноморской архитектуры. Несмотря на разрушительные последствия землетрясения 1979 года, к 1987 году Старый город был полностью восстановлен. Старый город опоясывает мощная крепостная стена, и пронизывают узкие извилистые улочки, которые ведут к городской цитадели, где ныне расположен музей. По всей территории этого исторического комплекса расположены уютные кафе, предлагающие лакомства итальянской и средиземноморской кухни, и конечно же многочисленные магазины сувениров с довольно приемлемыми ценами, магниты стоят 1-3€, футболки 8-15€, и вообще много всякой всячины в пределах 1-25€. Приятно отметить что большая часть сувенирной продукции высокого качества и отличается оригинальным дизайном, кроме того сделана не только в Китае (куда без него), но и в самой Монтенегро и в соседней Сербии и Албании. Вообще, прелесть Старого города тяжело описать – там просто здорово гулять, представляя себе картины тысячелетней давности, классно просто заблудиться в узких улочках и неожиданно выйти на колоритный внутренний дворик, украшенный экзотическим кустом с крупными пурпурными цветами.



Слева от Старого города, в сторону географического центра Будвы, находится современная марина с разнообразием небольших лодочек и роскошных яхт. Хотите посмотреть на роскошные плавающие дворцы – вам сюда, можно даже сфотографироваться и выложить в Инстаграм с подписью «Вот, купил себе катамаран». Далее по береговой линии вы пройдете вдоль аллеи киосков, предлагающих фаст-фуд (гирос, пиццу и другие вредные вкусняшки) и опять-же сувениры. В любом месте этого рынка можно также заказать экскурсию, цены на которые слегка кусаются - 25-50€ за человека. Вечером в этой части города особенно «горячо» - открываются дискотеки, и полуобнаженные девушки на высоченных шпильках, танцующие у входа, привлекают вас посетить один из клубов. Если вам надоела вся эта коммерческая суета, продолжайте свой путь в направлении от Старого города – в двух

шагах находится Словенский пляж, с названием которого связана одна интересная история. Она произошла осенью 1938 года, когда в Будве на почве оккупации нацистской Германией Судетской области начались конфликты между отдохавшими там немецкими и словацкими туристами. В итоге словаки закрепили за собой центральный пляж (немцы ушли на Могрен) и установили там табличку "Словенска плажа" (в переводе со словацкого - Словацкий пляж). Но нам этот пляж не очень понравился, мы отправились вслед за немцами – то есть на Могрен. Специально оборудованная тропинка туда лежит у подножия крутых скал, которые буквально нависают справа от вас, заставляющие вспомнить слова одной известной песни «Жизнь – только миг между прошлым и будущим...».

Не знаю, случаются ли там обвалы породы и были ли при этом пострадавшие, но зрелище захватывающее. Но этот пляж стоит такого риска – мелкая галька, переходящая в крупный песок, местами встречаются большие валуны, а сверху, по склону скал, раскинулись сосны и живописные кустарники, вносящие сочные зеленые краски жизни в это царство камня. Но истинное буйство красок и жизни ждет вас внизу, в кристально чистых водах Адриатического моря. Неважно, вы профессиональный дайвингист или обычный ныряльщик с маской – под водой вы насладитесь многообразием рыбок и невиданным богатством рельефа морского дна. Причудливой формы обломки скал, песчаные отмели и загадочные подводные пещеры – чего только не увидишь у побережья Будвы. Ну а после водных процедур неизбежно последуют солнечные ванны – вы можете загорать на принесенном с собой покрывале или арендовать зонтик и лежак, заплатив за это всего 3-5€. В сезон на пляжах Будвы одиночество вам не грозит, скорее наоборот – между лежаками и покрывалами на пляже можно комфортно пройти к воде, но почувствовать себя Робинзоном Крузо не удастся. Но для этого вы всегда можете пешком отправиться из Будвы в сторону популярного песчаного пляжа Яз – сам он расположен в 4 километрах, но по дороге вам встретятся десятки маленьких, укрытых от взглядов посторонних, бухточек, в которых так романтично помечтать вместе с любимым/любимой.



Вяленое мясо и густая чорба



Черногория совершенна не только своей красотой, но и своей кухней. Много-много-много вкусов найдете вы в здешних ресторанах и кафе. Начнем-с нашу дегустацию.

Самое вкусное и неповторимое явление национальной кухни Монтенегро это определенно пршут – особым образом провяленный или копченый свиной окорок, сдобренный специями в соответствии с семейными рецептами, передаваемыми из поколения в поколение. Мясо тает на языке, потрясающе сочетается с сыром и вином, и вообще ничего подобного в Украине я не пробовал. Коптят мясо не меньше четырех месяцев в специальных помещениях с дымокурней, для чего используют буковые или дубовые угли. Настоящее искусство стоит денег – 1 кг пршута стоит от 18€, но стоит заметить, что на местных рынках вам охотно нарежут тоненькими ломтиками и продадут 100-200 гр деликатеса. Если из ручной поклажи вашего соседа по самолету, летящего из Черногории, исходит ароматный запах мяса, не удивляйтесь – пршут везут на подарок и для себя, ведь в сухом прохладном помещении хранится он может до года.

Нам вообще показалось, что в Черногории, как и в других горных странах, где человек тратит особенно много своей энергии для перемещения, существует прямо-таки культ мяса. Возьмем, к примеру, магазины «месара» - мясной павильон и гриль в одном флаконе. Вы выбираете себе мясо или мясной продукт (чевапи – жареные колбаски из рубленого мяса; плескавица – круглая плоская котлета, как та, которую кладут в гамбургер) и вежливый персонал магазина предлагает вам бесплатно поджарить вашу покупку на гриле прямо в магазине. И это еще не все – купите булочку и приготовьте себе фирменный сэндвич, приправив кетчупом или горчицей, воспользовавшись стойкой с резаными помидорами, луком, огурцами и капустой, расположенной обычно напротив гриля. И бегом к набережной – жевать вкуснейший бутерброд и смотреть на стайки рыбок. Такой себе fast-food hand-made.

Вечером наша культурная программа включала посещение ресторана. В Будве их много, все с разным стилем и как отметила моя супруга «даже деревянные столы и стулья в каждом заведении оригинального дизайна, который не повторяется не в одном другом». Много элементов декора, повествующие о связи с морем и историей – рыбацкие сети, аквариумы с лангустами и другими обитателями глубин, грубоватые деревянные винные витрины и много отделки из натурального

обработанного камня, вечером зажигают свечи. Отметим сухие вина Krstac и Vranac, являющиеся визитной карточкой страны – с терпковатым глубоким вкусом, и приятным освежающим послевкусием. Обслуживание в ресторанах выше всяких похвал – не заискивающее или нагловатое поведение официантов, которое мне приходилось наблюдать у нас, а доброжелательный, слегка горделивый подход, который сам за себя говорит «мы рады видеть вас в нашем ресторане и нашей стране и с удовольствием угостим лучшим, что у нас есть». Мы обратили внимание, что многие официанты в Монтенегро – приятные подтянутые мужчины средних лет и старше, ничуть не стесняющиеся своей не слишком престижной профессии. Счет в ресторане может быть любым, от 15 до 1000€ на двоих. Порции большие, часто одной будет достаточно для вас и вашей пассии. Однажды мы заказали мясо на гриле с гарниром, а дело было после 10 вечера – нам принесли вкуснейшие, огромнейшие два куска мяса (одна порция), после которых нам пришлось намотать лишний кружок по набережной, чтобы хоть немного утрясти аппетитный ужин перед сном.

Настоящей находкой оказалась сеть ресторанов самообслуживания «Mercur», а именно тот, который расположен на первом этаже отеля «Могрен» в 50 метрах от Старого города. Как следует из названия, на ваш выбор предложены разнообразнейшие блюда черногорской и итальянской кухни, и вы топаете с подносом от стойки к стойке, ловите слюнки и набираете себе индивидуальный сет. Цены в этом заведении на 30-50% ниже чем в классическом ресторане, но оформлен он и украшен действительно по высшему разряду, то есть никакого сравнения со столовыми. Нам очень понравилась рыба в вине с овощами, и густой суп чорба (можно попробовать телячий или рыбный). Очень вкусно и сытно, а ваш кошелек не похудеет больше чем на 10-15€ за трапезу на двоих.

Бока-Которский залив



То, насколько умело и самоотверженно черногорцы умеют хранить свою более чем тысячелетнюю историю, вы можете оценить, посетив Котор. Старый город Котора по праву считается одним из наиболее хорошо сохранившихся средневековых городских центров на Адриатике, внесенных ЮНЕСКО в список всемирного культурного наследия. С 1420 по 1797 год Котор и его окрестности находились под управлением Венецианской республики, и венецианское влияние осталось

доминирующим в архитектуре города. С одной стороны окруженный массивными крепостными стенами (непрерывно строились и перестраивались с IX по XIX век), а с другой буквально врезающийся в отвесно поднимающиеся горные уступы, Старый город поразит вас ощущением возвращения в темное Средневековье. Серые узенькие улицы и неприступные стены домов из тесанных каменных блоков, церковь Святого Луки и собор Святого Трифона строгой романской архитектуры – еще шаг, и вы выйдете к Часовой башни 1602 года и увидите у ее подножия позорный столб, перед которым ставили осужденных и зачитывали им приговоры. Вы слышите – похоже из крепости Святого Иоанна, стоящей на вершине холма на высоте 260 метров над уровнем моря, звучит колокольный звон, предупреждающий о нападении вероломных турков. Закрыты ли все трое городских ворот и поднят ли мост над горловиной пещеры, которая не даст захватчикам беспрепятственно подступить к защитным укреплениям? Но успокойтесь, к счастью бурные военные времена Котора уже в прошлом, и теперь, когда солнце вышло из-за туч и так радостно играет на колокольнях православного храма Св. Николы вы пробуждаетесь от тревожных воспоминаний, которые непокоримый дух Старого города шепчет вам. Вам стоит только включить воображения, и тогда древняя, полная приключений и опасностей жизнь средневекового Котора откроет вам свои секреты и тайны.

И поныне Котор невообразимо и по-винтажному красив. Покрытые мхом крепостные стены, карабкающиеся в гору и извивающиеся подобно змее; неземной красоты Бока-Которская бухта, включенная в перечень двадцати пяти красивейших заливов мира; исключительно хорошо сохранившиеся архитектурные памятники Средних Веков – все это позволяет назвать город идеальным открытием для фотографов и любителей старины.



Обитель звезд

Если вы активный турист и предпочитаете пешие прогулки и любование прекрасными видами моря, вам как нельзя лучше подойдет прогулочный маршрут Будва-Бечичи-Пржно-Свети Стефан. Давайте пройдемся вдоль красивейших пляжей Будванской ривьеры вместе.

В Бечичи ничего особенного мы не заметили – длинный и достаточно широкий пляж с крупным песком без крупных камней подойдет семьям с маленькими детьми. И вообще Бечичи более

ориентирован на «пакетных» туристов – в поселке расположено много больших сетевых гостиниц с бассейнами, собственной территорией и ресторанами. Но наш путь пролегает вдоль пляжа вышеупомянутого поселка, и можно издали любоваться крошечным комплексом острова Свети-Стефана. Мы кстати в один из наших трипов, проходя по набережной Бечичи, попали под проливной дождь, и ни капельки не растерявшись/ не намкнув, заглянули в отличный ресторан “Queen of Montenegro”. За кусочком пиццы и бокалом пива было особенно приятно наблюдать за тем, как дождь поливает своей животворной влагой горы, пляжи и виллы, а заодно и туристов, не успевших спрятаться от непогоды. А самые романтичные наоборот сидели у кромки моря и смотрели как вода земли благодарно принимает в себя дары неба.

Шагая по набережной Бечичи, вы вдруг обнаружите, что городок неожиданно закончился, вплотную приблизив свои разветвленные сети частных вилл к неприступной скале, которая обрывается прямо в море. Пришло время погрузиться в полумрак тоннеля – дальше вы сможете идти только по нему, но это современный освещенный пешеходный проход, который очень кстати позволит вашим глазам и мозгу отдохнуть от одних головокружительных пейзажей и приготовиться к другим, еще более изысканным. После тоннеля вас ждет недлительная прогулка по еще одному пляжу, пологий подъем к Адриатическому шоссе – и теперь вы уже пришли в Пржно. Это небольшой туристический городок с конечно-же отличным уединенным пляжем в 15 минутах ходьбы от нашей цели.



Дальше путь наш пролегает по территории элитного отельного комплекса «Милочер», который может похвастаться самым титулованным пляжем в Черногории – «Пляжем Королевы». Он действительно красив и обладает особенного цвета водой – очень популярное место для современных художников-маринистов.

Еще пару десятков метров по замечательному парку – и вы, наконец, воочию убедитесь, что сказочный остров Свети-Стефан абсолютно заслуженно пользуется бешеной популярностью у мировых знаменитостей, в их числе Софи Лорен, Клаудиа Шифер, Сильвестр Сталлоне и др. На Свети-Стефана есть комфортабельные номера-домики, торговые центры, рестораны и художественная галерея. На острове есть три старинные церкви — Святого Стефана, Успения Богородицы и церковь Александра Невского. Пляж с розово-красной мелкой галькой расположен в направлении Милочера и открыт

только для постояльцев отеля, а также для желающих разлучиться с 50€. Такой же пляж с другой стороны перешейка открыт для всех желающих, и это вне сомнения один из самых восхитительных пляжей, на которых я когда-либо был. Как и везде в Черногории, пейзаж Свети-Стефан является несравнимым визуальным наслаждением – вода цвета чистейшего сапфира; испещренные скалы острова, продолжением которых выступают стены бывшей крепости, пастельно-красная черепица, так здорово контрастирующая с лазурью моря. Свети-Стефан это, несомненно, именно то место, когда фантазии про идеальные морские картинки оказываются явью. Вот несколько страниц из истории острова: *Впервые крепость упоминается в летописях 1442 года, когда жители местного села Петровичи встречали османов, пытавшихся захватить Котор. После победы было решено воздвигнуть церковь и крепость в честь Святого Стефана. Свети-Стефан был важным торговым центром и транспортным узлом во времена Венецианской республики. Свети-Стефан был заселён в XV веке и представлял долгое время простую рыбацкую деревню. Из-за экономического кризиса город стал приходить в упадок. В 1950-е годы 20 жителей были переселены на материк, и Свети-Стефан превратился в роскошный город-отель. При реконструкции не пострадал внешний облик зданий, которых насчитывается около 80. И даже несмотря на то, что простым смертным проход на остров преграждают четырехзначные суммы цен за люксовые апартаменты – мы можем любоваться этим природным и архитектурным шедевром с сотен разных точек на пляже и из парка Милочер. Издалека он выглядит намного гармоничнее и грандиозней.*

Еще немного наблюдений и деталей



К сожалению не все прелестные мелочи и интересности этой чудесной страны мне удалось описать или запомнить. Но некоторыми все же хочу поделиться. Представлю их в виде пунктов:

- Монтенегро** – это поистине идеальное место для незамужних девушек. У черногорских мужчин очень популярным считается заниматься спортом и вообще быть в форме. По городам

расположено множество спортивных площадок с турником и брусьями, и более того – нам приходилось видеть, как перед ними выстраивалась очередь из молодых и не только ребят, желающих позаниматься воркаутом. Соответственно, мы встречали очень много подтянутых и накаченных парней, а если к этому добавить, что у многих из них рост 180-190 см, то не удивительно, почему мы с женой окрестили местное население мужского пола «генофондом». Смешно сказать, но я и сам за время отдыха заходил на турник два, а то и три раза на дню. Что тут скажешь - хороший пример заразителен.

- ☑ Побережье активно застраивается, и делается это исключительно гармонично и комплексно, то есть обустраивается прилегающая территория, облагораживают дорожки и тропинки, устанавливают освещение и лавочки. Архитектурные решения новых отелей выглядят современно и продуманно – похоже, черногорские бизнесмены делают ставку на отдыхающих среднего класса и выше, что является исключительно правильной стратегией беря во внимание небольшую протяженность пляжей (73 км), уникальную природу и историческое наследие страны.
- ☑ Еще одной прелестью жителей Черногории является любовь к садоводству. Повсюду вы увидите цветущие растения и опрятные пальмы в идеальном состоянии, будь то центральная городская улица или скромная придомовая территория. Газоны везде подстрижены, а в воздухе витает сладкий запах цветущих гранатов.
- ☑ Я убежден, что Черногория – это страна для неспешного отдыха. Она не признает круглосуточного откисания в бассейне и алкогольного режима «all inclusive». В ней просто здорово каждый день наблюдать за тем, как изящно плывут по голубому небу легкие облака, слегка касаясь горных вершин. Как волны, принесенные теплым ветерком с итальянского берега, мечтательно разбиваются о крепостные стены Старого города Будвы и превращаются в сотни резвящихся брызг. Черногория навсегда останется в вашей памяти, и в холодные зимние украинские ночи во снах она будет возвращаться к вам шепотом ветра в ветвях и отпечатками босых ног на песке; и когда над вами будет сверкать Млечный Путь звездного неба, в самых заветных уголках мечты вы будете вновь возвращаться на пляж Могрен, где вас будет ласкать солнце вечного черногорского лета...

